



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 105 лет

Издается с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Четверг, 23 марта, 2023 год

№ 51

(30918)



ГЛАВНОЕ

## Разные дороги в школу



Учитель информатики Сергей Пароль рассказал о «ветвлении».

**В Барнауле проходят заключительные испытания краевого конкурса «Учитель года Алтай – 2023».**

Вчера вечером из 24 участников были выбраны девять финалистов, которым предстоит показать мастер-классы. Затем будут определены три лауреата, которые пройдут финальное испытание – «Пресс-конференцию». Победителя объявят в пятницу, 24 марта.

Корреспонденты «АП» побывали на открытых уроках конкурсантов, которые вновь прошли в барнаульской гимназии № 42.



Занятия прошли в гимназии № 42.

### НЕ ТАБУРЕТ, А РОБОТ

Урок технологии Евгения Соловьёва прошел в бодром темпе: за 40 минут ученики 7-го «Г» попробовали себя в ролях конструкторов, дизайнеров и маркетологов, изготовив макет упаковки для кубика и придумав ему

слоган. Тема урока – «Развёртка макета». Ничего похожего на сколачивание табуретки. Сам конкурсант в школе учился еще по-старому, и только когда он был на 4-м курсе университета, в образовательной организации стали поступать станки с ЧПУ, 3D-принтеры и роботизированные конструкторы, с которыми он сегодня работает в барнаульском лицее № 52.

– У вас на конкурсном уроке были только парни. Но разве девушкам не полезно научиться развёртке макетов? – поинтересовался журналист. – Это зависит от школы. У нас в лицее класс просто де-

изготовить ее за 40 минут с помощью ЧПУ-станка, подготавлив модель.

– А обычные уроки тоже проходят так зажигательно? – Обычно в динамике, да. Мы с коллегой стараемся сделать их яркими. Решать нестандартную задачу. Допустим, вот кубик, он находится в опасной зоне, там радиация,

пожар, или он надне моря. Как мы его достанем? Дети предлагают: палкой или с вертолета, а потом кто-то говорит: «Робот может помочь» – о, так давайте собирать робота! И каждый ученик прототипирует, показывает, как его робот справляется с задачей, остальные голосуют, ставим оценки.

(Окончание на 3 стр.)



Фото Е. НАЛИМОВА

На уроке музыки Инны Турченко из Калманского района.

### КОММУНАЛКА

## Проблемная вода

**Ельцовское ЧП показывает, насколько проблемным стало состояние водных артерий системы ЖКХ в муниципалитетах: в райцентре из-за аварии на сетях почти две недели более 200 домовладений остались без водоснабжения. А в Каменском районе к решению проблем с водой подключились следователи.**

Ельцовки корреспонденту «АП», вода в кранах наконец появилась.

### ЕЩЁ ДО ПАДЕНИЯ БАШНИ

Значительно дольше пришлось обходиться без воды жителям с. Аллак Каменского района, где 24 января упала водонапорная башня, которую чуть больше года назад возвели за 1 млн 700 тыс. рублей по программе поддержки местных инициатив.

По статье «Халатность» краевое управление Следкома возбудило уголовное дело. 4 марта его представители вновь посетили село по сигналу жителей разезда Родина, входящего в состав Аллакского сельсовета. На разезде воды не было еще с 27 ноября. Сначала случился порыв на магистрали, а после разморозилась и водонапорная башня.

Ремонт провели только после жалобы жителей и обращения активистов Народного фронта в Следственный комитет. После такого вмешательства вода у жителей разезда Родина появилась. Но надежды на то, что старая водонапорная башня прослужит длительное время, мало.

Евгений ПЛАТУНОВ, Андрей НАСПРИШИН (фото) Развитие темы – на 2 стр.



**9,5** МЛН РУБЛЕЙ СОСТАВИЛ ТОВАРООБОРОТ СУББОТНИХ ЯРМАРОК В БАРНАУЛЕ

Традиционно свою продукцию представили более 200 товаропроизводителей из краевого центра и районов. Наибольшим спросом пользовались мясо и полуфабрикаты из него, рыба, колбасные изделия.

### КАЛЕНДАРЬ «АП»

#### Смотрящие за погодой

**23 марта отмечается Всемирный метеорологический день.**

Дату установили в 1950 году, когда в силу вступила Конвенция Всемирной метеорологической организации. С 2008 года в нашей стране установлен профессиональный праздник – День работников гидрометеорологической службы России.

В этот день во всем мире ученые и практики обсуждают изменение климата – одну из самых серьезных экологических проблем, которая может привести к разрушительным бедствиям.

Алтайский центр по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды имеет богатую историю. В этом году ему исполняется 185 лет, если вести отсчет от начала работы в 1838 году Барнаульской метеорологической обсерватории. Сегодня в регионе работает свыше трех десятков метеостанций, в отрасли трудятся около четырех сотен человек.

### В ожидании ледохода

В этом году вскрытие алтайских рек произойдет раньше обычного из-за теплой погоды. Вместо первой декады апреля массовый ледоход ожидают уже в конце марта.

Как сообщает начальник регионального ГУ МЧС России Александр Макаров, по югу края уже фиксируют вскрытие малых рек. В связи с этим ситуация с возможными подтоплениями находится на контроле ведомства и местных властей.

Риску весеннего половодья в крае подвержены 93 населенных пункта. Тальми грунтовыми водами может подтопиться еще 44. Первые подобные случаи уже зафиксированы – в начале марта местами вода зашла на приусадебные участки.

В МЧС готовятся и к сезону лесных пожаров. В регионе 1085 населенным пунктам могут угрожать лесные пожары. При этом традиционный пик возгораний – это апрель-май и сентябрь-октябрь.

### Время вмешаться

Губернатор Виктор Томенко поручил региональному Минздраву рассмотреть возможность повышения заработной плат водителей скорой помощи.

В своем телеграм-канале Виктор Томенко отметил, что доходы водителей значительно упали, после того как отменили ковидные выплаты.

«Очевидно, что нам пришло время вмешаться. Сейчас просчитываем возможности увеличения зарплат водителей», – написал губернатор.

Кроме того, Виктор Томенко поручил краевому Минздраву изучить ситуацию с каждым водителем.

После получения всей необходимой информации губернатор примет дальнейшее решение.

### Подросли вновь

С 1 апреля социальные пенсии повысят на 3,3%. В Минтруде России отмечают, что уровень пенсионного обеспечения улучшится сразу у 4 млн человек. Для этих целей из федерального бюджета до конца года выделят порядка 15,57 млрд рублей.

Индексация проводится беззаявительно – обращаться в Социальный фонд России для перерасчета не потребуется.

В ведомстве отмечают, что получателями социальных пенсий становятся граждане, которые не имеют трудового стажа для получения страховой пенсии. Если социальная пенсия меньше прожиточного минимума пенсионера в регионе, то производится социальная доплата. При этом с 1 января 2023 года прожиточный минимум также был проиндексирован на 3,3%.

### 10 дней без уроков

С 24 марта у школьников Алтайского края начнутся весенние каникулы. Закончатся они через неделю, в воскресенье, 2 апреля.

В Минобрнауки Алтайского края отмечают, что школы сами определяют сроки начала и окончания отдыха, главное, что их продолжительность должна составлять 10 дней. При этом в целях сохранения единого образовательного пространства и соблюдения социальных гарантий в ведомстве рекомендуют именно указанные выше даты.

В школах с обучением по модулям и триместрам весенние каникулы пройдут с 8 по 16 апреля. Общая продолжительность отдыха составит девять дней.

Никита ИВАНОВ

### События на Украине

Об основных событиях 391-го дня специальной военной операции России.

После переговоров Путин и Си Цзиньпин заявили, что РФ и КНР призывают прекратить все шаги, способствующие эскалации напряженности и затягиванию боевых действий на Украине. По словам Путина, Россия будет вынуждена отреагировать, если коллективный Запад начнет применять оружие с ядерным компонентом.

По информации МО РФ, на основных направлениях уничтожено свыше 405 украинских боевиков. Также за сутки ликвидировано три ВСУ украинских войск американского производства.

Губернатор Брянской области сообщил об атаке украинского беспилотника на объект нефтепровода «Дружба».

Татьяна ПЕРВОВА По информации РИА Новости

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

### ПРОГНОЗ

в крае	сегодня	в Барнауле
Ветер юго-восточный, 2-7 м/с, днем порывы до 12 м/с. Преимущественно без осадков. На дорогах сильная гололедица.		
+2° +7°		+2° +4°
день	ночь	
+3° +8°	-3° -8°	
24 марта		
Ветер юго-западный, 2-7 м/с, порывы до 12 м/с. Ночью небольшой снег, днем преимущественно без осадков. На дорогах сильная гололедица.		
25 марта		
Ветер юго-западный, 2-7 м/с, порывы до 12 м/с. Преимущественно без осадков. На дорогах сильная гололедица.		
день	ночь	
+4° +9°	-2° -7°	

КОММУНАЛКА

НОВОСТИ

# Труба ведёт в тупик?

**Традиционно аббревиатура ЖКХ соседствует со словом «тарифы», ведь проблема роста платежей не может не волновать многих граждан. Но особенно «коммуналка» почему-то дорожает там, где ее берут в долгосрочную концессию.**

СКОЛЬКО БЫЛО?

Еще два года назад, в феврале 2021 года, был сделан вывод, что механизм конкурсных концессионных соглашений необходимо в крае развивать. Ведь вся коммунальная инфраструктура нуждается в реконструкции и непривлекательна для инвесторов из-за необходимости серьезных вложений. Затраченные инвесторами средства отразятся на тарифах для жителей, как заявил тогда на пресс-конференции начальник управления региона по госрегулированию цен и тарифов Олег Колосков. На то время в крае действовали 45 концессионных соглашений: 22 в теплоснабжении, 23 в водоснабжении и водоотведении. Специалисты отмечали вроде бы увеличение тенденции заключения соглашений, но все равно считали, что их величина пока оставалась незначительной.

И тогда же был сделан вывод, что вся сфера ЖКХ требует реконструкции в рамках концессий. Но основная проблема в том, что сфера ЖКХ, особенно на селе, непривлекательна для инвесторов: вложения нужны большие, что сразу отразится на тарифах. Все «резонансные» тарифы установлены как раз на основании концессионных соглашений. Поэтому надо развивать механизм конкурсных концессий, чтобы орга-



Износ коммунальных сетей в городских условиях приводит к особенно заметным ЧП.

ны местного самоуправления предлагали сами объекты к заключению. Специалисты отметили вроде бы увеличение тенденции заключения соглашений, но все равно считали, что их величина пока оставалась незначительной.

БЕЗ ОСОБОГО ЛИДЕРСТВА

Игорь Панарин, председатель комитета АКЗС по строительству, ЖКХ, транспорту и связи, отмечает, что при обращении в этот профильный комитет почти никто из землевладельцев не вникает в особенности того, как и на каких условиях функционирует жилищно-коммунальное хозяйство в разных муниципалитетах.

— Конечно, наших людей больше волнует качество услуг и тарифы, а не какие-то нюансы условий работы ресурсоснабжающих организаций, — подчеркнул депутат.

Юридические взаимоотношения в сфере ЖКХ, по мнению Игоря Панарина, должны хорошо знать работники администрации. Вопрос модернизации существующей структуры ЖКХ в крае остается наиболее острым, ведь потери из-за ветхости сетей все еще значительны. Например, многие водные «артерии» на местах строились в свое время хозспособом — из того материала, который удавалось тогда организациям достать. Поэтому и сечение труб разное, а кое-где они даже асбестовые.

Отсюда растет количество ЧП на объектах водоснабжения. И очистка воды требует сейчас большого внимания, чем раньше.

— Такой вывод сделали по качеству нашей питьевой воды и специалисты-гидрологи, — напомнил председатель профильного комитета. — Строительство очистных сооружений — это очень затратное мероприятие. Например, в Тальменке по федеральному проекту строительство таких очистных объектов оценили в 2019 году в 233 миллиона. А модернизация водоснабжения в Родино оценивали позднее в 292 миллиона.

Что касается того, как концессионеры выполняют свои обязательства на местах, то

Игорь Панарин не стал называть лидеров, но не мог не привести и отрицательный пример: — В Хабаровском районе в прошлом году концессионер просто ушел, по сути, бросил все в самом начале отопительного сезона, создав тупики ситуацию. Рассчитывали, видимо, что край все равно не освоит район один на один с этой проблемой...

НА БАЛАНСЕ ЛИШЬ  
СМАРТА

Недавно особый интерес в краевых СМИ был к тарифам на тепло в Репринском районе, где ввод газовой котельной не привел к сокращению величины платежей за отопление. Вину за эту ситуацию возлагали именно на концессионера «АПС-Исток». Но ситуация оказалась не такой однозначной.

Виктор Егоров, начальник отдела комитета по экономике, управлению имуществом и предпринимательской деятельности репринского районной администрации, прокомментировал для «АП»: — И сейчас тариф пока остается неизменным. Мы передали газовую котельную в аренду «АПС-Исток». Они должны передать документы на изменение долгосрочных параметров сначала в Минстрой края, а потом в управление по госрегулированию цен и тарифов, поэтому, насколько изменится тариф, пока нельзя определить. Мы указали «АПС-Исток», что в Минстрой нужно

обратиться в самый кратчайший срок. Как концессионер это предприятие работает с нами с 2020 года.

Дмитрий Ковылин, председатель районного комитета по строительству и ЖКХ, особо подчеркнул:

— На территории села Реприха вопросами водоснабжения также занимается «АПС-Исток». Жители высказывали недовольство высокими тарифами на теплоснабжение, но тариф на воду у нас не самый высокий. Что касается газовой котельной, то она не была сразу передана ни муниципалитету, ни тем более ресурсоснабжающему предприятию. Минстрой построил котельную, и только в марте ее передала району. И как могли менять тариф, если имущество еще не было передано?

В свою очередь и директор «АПС-Исток» Любовь Гуляева не могла не оценить те акценты, которые расставили СМИ в опубликованной информации о репринских тепловых тарифах: — Было очень много несправедливого, неправдивого. Ответы дали во все заинтересованные инстанции!

Кстати, действующим законодательством определено, что контроль за деятельностью концессионера осуществляет комитет — собственник имущества или уполномоченный им орган (юридическое лицо).

Евгений ПЛАТУНОВ,  
Андрей НАСПРИШИН  
(фото)

## СПРАВКА

По данным регионального Министра, на 1 января 2023 года на территории Алтайского края реализуются 29 концессионных соглашений с общим объемом инвестиций 42,2 млрд рублей, в том числе в сфере теплоснабжения — 18 соглашений с объемом инвестиций 4,7 млрд рублей и в сфере водоснабжения, водоотведения — 37,5 млрд рублей.

БЕЗОПАСНОСТЬ

## Гори, гори, язва

**В Алтайском крае снижается количество захоронений биологических отходов. Вот уже третий год их ликвидируют, сжигая останки животных в крематорях, которых становится все больше.**

По словам начальника Управления ветеринарии Алтайского края Владимира Самодурова, за утилизацию биологических отходов по закону отвечают владельцы животных. Еще недавно скотомогильники в крае растаскивались и разворовывались, между тем в некоторых из них были захоронены животные, болевшие сибирской язвой. Сегодня на территории края 26 таких мест. Одно из них, в Быстроистокском районе, находится в зоне подтопления.

«При содействии администрации муниципалитета и районного управления ветеринарии удалось закрыть этот скотомогильник бетонным саркофагом толщиной 40 см. Сегодня выноса возбудителя за пределы захоронения у нас нет, — заверил Владимир Самодуров. — Остальные проблемы мы решаем на месте. И если у кого-то возникают вопросы по утилизации и уничтожению биологических отходов, то надо обращаться в районные учреждения управления ветеринарии».

Чинювик напомнил, что в конце октября 2020 года приказом Минсельхоза № 626 введены в действие ветеринарные правила обращения с биологическими отходами, которые запретили их утилизацию в ямы, траншеи и скотомогильники. А их было в крае более 700. И с 2020 года такие мероприятия проводят только через сжигание в крематорях. Тогда же было ликвидировано 20 скотомогильников, в 2021 году — 214, а до 2025 года предстоит убрать более 300 мест захоронения, которые не соответствуют нормативным требованиям.

На сегодняшний день на территории Алтайского края находится без малого 200 специализированных печей. Из них 31 крематор принадлежат 30 учреждениям управления ветеринарии. В остальных 22 учреждениях таких устройств пока нет.



В Алтайском крае скотомогильников все меньше.

Владимир Самодуров объяснил, что сыларка, на которой работало несколько крематоров, слишком дорога для таких целей, к тому же печи на жидком топливе снабжены

200  
СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫХ ПЕЧЕЙ  
НАХОДИТСЯ НА  
ТЕРРИТОРИИ КРАЯ

итальянскими форсунками, которые нынче трудно достать, поэтому в ближайшие пять лет планируется приобретать по шесть крематоров, работающих на угле. Такое оборудование на 300–500 кг загрузки стоит от 1 млн до 1,5 млн рублей.

Всего на приобретение крематоров из краевого бюджета было израсходовано почти 30 млн, в текущем году на эти цели планируется израсходовать

7 млн. Также устройства приобретаются за счет внебюджетных средств. В качестве примера, где хорошо поставлен процесс утилизации биологических отходов животного происхождения, Владимир Самодуров привел Ключевский и Тальменский районы. Крематоры там расположены за пределами районов на полигоне бытовых отходов, и сжигание трупов животных не загрязняет воздух населенных пунктов.

«Больших проблем с утилизацией отходов нет, поскольку в каждом ветеринарном учреждении имеются тележки для транспортирования, отработаны методы погрузки, доставки отходов к крематорам», — отчитался начальник краевого управления, добавив, что основная часть печей (167 штук) находится в собственности сельхозпредприятий и мясоперерабатывающих компаний и процесс их приобретения продолжается под присмотром Россельхознадзора, которому положено контролировать утилизацию биологических отходов.

Евгений ШУМИЛОВ

СВОИХ НЕ БРОСАЕМ!

## По зову сердца

Уже более полугодом на Алтае по инициативе краевых депутатов и предпринимателей собирают средства на поддержку участников СВО, мобилизованных и членов их семей. Работа координируется с Алтайским фондом поддержки регионального сотрудничества и развития и Краевым фондом социально-экономического развития. Вице-спикер АКЗС, заместитель секретаря регионального отделения «Единой России» Денис Голобородько рассказал, что с сентября прошлого года

поступило более 20 млн рублей. Средства переводили как крупные предприятия и компании, так и предприниматели и частные лица.

Сегодня 3,7 млн рублей потрачено на снаряжение. 3 млн ушло на генераторы, солнечные панели, сварочные приборы, газовые плитки, удлинители. 6,5 млн рублей — на оборудование. Лекарства, бинты, средства для оказания первой помощи закупили на 99 тыс. рублей. На транспортные услуги, в том числе доставку гуманитарных грузов, потрачено 1,5 млн.

На покупку угля, дров и стройматериалов для мобилизованных, когда они находились на мобилизационном пункте в Омске, ушло 1,5 млн рублей. В пресс-службе ЕР отметили, что часть собранных денег направлена на покупку дров, угля и другие нужды семей военнослужащих.

«Всего было потрачено более 17 млн рублей. Работа по сбору средств и оказанию помощи военнослужащим идет и сейчас, будем продолжать работать в этом направлении. Важно отметить, что это только небольшая часть

того, что делается для оказания помощи нашим военнослужащим и их семьям. Очень многие предприниматели и общественники края напрямую помогают воинским частям, отправляют гуманитарные грузы на передовую, помогают семьям», — уточнил Денис Голобородько.

Все закупки производились централизованно при взаимодействии с Правительством Алтайского края, с военными комиссариатами, руководством воинских частей, семьями военнослужащих.

Искания ШИРЯЕВА

ПРИОРИТЕТЫ

## Общественники: оценивать

**Для галочки или мощный инструмент гражданского контроля? О том, как повысить эффективность работы общественных советов (ОС), дискутировали активисты Общественной палаты Алтайского края (ОП АК) на площадке краевой библиотеки имени В.Я. Шишкова.**

«СПРАВЛЮСЬ С НОВЫМ ДЕЛОМ»

Для начала — добрая весть. Ирина Яковенко, директор краевого центра «Журавлики» и заместитель председателя Общественной палаты Алтайского края, отныне будет представлять интересы региона в Общественной палате России (ОП РФ). Ее выбрали тайным голосованием (вторым претендентом был юрист Максим Третьяков).

Ирина Яковенко — многодетная мама, директор краевого реабилитационного центра «Журавлики», основатель фитнес-клуба MyBodyFes, одного из самых популярных в краевой столице. Год назад была удостоена звания «Женщина года» в России.

— По роду деятельности работаю с семьями, оказавшимися в непростых жизненных ситуациях. Бываю на публичных площадках, мой кабинет всегда открыт для людей, и в соцсетях они говорят о проблемах, которые мы стараемся решить. Общественная нагрузка всегда



Ирина Яковенко, директор краевого центра «Журавлики», в составе ОП РФ намерена лоббировать интересы семьи.

была в моей жизни, уверена, что справлюсь и с этим новым делом. Мы, общественники, — связь между народом и ветвями власти, и кому, как не нам, доносить до нее нужды простых жителей? Очень многое хочется сделать, — рассказала журналистам активистка.

В составе ОП РФ она намерена решать проблемы людей с ограниченными возможностями здоровья, пропагандировать семейные ценности, продвигать проекты доступной среды и инклюзивного образования.



